CAPD du 9 avril 2013

Déclaration des délégués du personnel du SNUipp-FSU

Cette CAPD va traiter des départs en stages CAPA-SH. Ce point devait être traité lors de la CAPD du 21 février 2013 et a été reporté par manque d’information. A l’époque, nous avions demandé que d’une part l’ensemble des candidats soient informés des modifications afin qu’ils puissent maintenir ou confirmer leurs candidatures et d’autre part que les délégués des personnels soient eux-aussi informés du contenu du nouveau dispositif. Depuis nous n’avons eu de cesse d’interpeller l’administration sur cette question et assurance nous avait été donnée d’une information dès connaissance de celle-ci. C’est donc avec étonnement que nous avons été  informés du mail reçu par les candidats lundi 8 avril, veille de cette CAPD. C’est encore avec plus d’étonnement que certains nous ont indiqué avoir été contactés par téléphone  afin qu’ils se positionnent sur le maintien ou le retrait de leur candidature.
A la lecture du mail, nous constatons que rien n’est à ce jour définitivement arrêté. Depuis, nous avons cru comprendre que la décision définitive serait prise par le recteur ce mercredi 10 avril. Sur le contenu annoncé comme probable aux candidats, il appelle les mêmes remarques que celles prononcées par notre organisation lors de la CAPD du 21 février 2013. Si celui-ci était confirmé, on se dirigerait vers une formation dont l’apparente augmentation de la durée serait entièrement à la charge des personnels. En effet le contenu est largement distillé sur le temps personnel des collègues. Résumons:

- les collègues seraient en fonction sur un poste à temps plein qui nécessite la spécialisation pour laquelle ils se sont portés candidats. Au regard du poste, de sa nouveauté et de sa spécificité chacun peut comprendre l’investissement qui va résulter d’une telle prise en charge,
- ils seraient regroupés en « présentiel » 10 mercredis après midi,

- ils auraient 5 à 6 heures de formation à distance par semaine à raison de 30 semaines la première année et de 26 semaines la seconde,
- ils auraient à déposer leur mémoire après les vacances d’hiver de la deuxième année,

Pour les accompagner ils bénéficieraient sur ces deux ans de 4 semaines de formations sur leur temps de travail, et de 2 visites par an de formateur. On notera au passage l'absence d'information sur le mode opératoire de ces visites. Enfin, rien n’est écrit, ni même envisagé quant à un temps de décharge hebdomadaire.

Nous nous interrogeons sur la vision que porte l’instance académique sur la réalité du travail des enseignants dans les écoles et plus particulièrement sur ces postes. Si la faisabilité d’un tel processus de formation a été étudiée, la conclusion naturelle aboutit à l’obligation d’un temps de décharge hebdomadaire sur la durée de la formation, sauf à créer les conditions d’un rejet massif de celle-ci et à engager une politique de déstabilisation de ces postes.

La période qui se termine a été marquée par la gestion de dossiers importants pour l’école : rythmes, carte scolaire. Nous avons aussi porté avec la profession la nécessité d’une augmentation salariale. Sur tous ces sujets, le SNUipp et la FSU  continueront à débattre et agir avec la profession. La période du mouvement va débuter, le SNUipp continuera à porter l’ambition d'un processus équitable et d’une information transparente pour tous.

Enfin, nous voudrions nous faire l’écho de la profession quant à la déstabilisation d’un nombre croissant de familles qui sont touchées par la crise économique et sociale. Ce n’est pas sans répercussion dans les classes et sur le travail que nous menons auprès d’eux. L’école est le dernier rempart, elle ne pourra rester seule à porter les valeurs de Liberté, d’Egalité et de Fraternité qui doivent rester au cœur de notre société !

