Les difficultés comportementales
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1- Difficultés de comportement ou troubles du comportement ?
Qu'est-ce qu'un comportement difficile ?

Un comportement difficile est une manifestation non souhaitée dans un contexte donné et qui dérange. Les élèves présentant des problèmes de comportement sont en difficulté d'adaptation et d'apprentissage. Ils peuvent avoir soit des comportements sur-réactifs ( refus, agressivité…), soit sous réactif ( passivité, anxiété excessive, inhibition ...). 

« il bouge sans arrêt, il se lève...il ne tient pas en place » ; « il est bavard…il s 'adresse à tous à travers la classe » ; « il tient tête, il est impoli...il n'obéit pas »;   « il se bagarre, il ment ... » ; « il pique des colères » ; « il est dans son monde, il ne parle pas »

Ces comportements peuvent être liés à une situation passagère ou être réactionnel à un événement déstabilisant ou encore être le signe de difficultés plus ancrées.

Certains comportements sont considérés comme « normaux » à un certain âge : 

Il est normal qu’un bébé pleure, qu'un jeune enfant ai du mal à se séparer de ses parents, qu'il expérimente de nouvelles formes de relation qui s’accompagnent normalement d’une certaine agressivité. Le mensonge contribue à l’individuation en aidant l’enfant à découvrir que l’adulte ne peut pas lire dans ses pensées. L’opposition est aussi normale à 3 ans qu’à 14 ans, elle a pour fonction d’affirmer son existence dans la différence. 

Quand parle-t-on de troubles du comportement ?

On parle de troubles de comportement quand : 

de l'agir non socialisé vient au premier plan comme mode d'expression dans la relation dans différents contextes,
les manifestations ne cèdent pas à des réponses éducatives et pédagogiques habituelles,
les manifestations sont fréquentes ( 3 à 4 fois par semaine/plusieurs fois par jour), durables ( depuis plusieurs mois ) et intenses,
Ce sont leur persistance, leur fréquence, leur intensité, qui peuvent nous aider au niveau de l'école à penser que le problème est plus grave. 
Les troubles du comportement relèvent d'un diagnostic médical pédopsychiatrique.
2- Que faire ?
Dans un premier temps, l'enseignant cherche des solutions dans sa classe, dialogue avec l'élève et les parents. Si, malgré des réajustements pédagogiques et des rappels aux règles, les difficultés persistent l'enseignant peut faire appel au RASED. 

Les enseignants sont souvent démunis devant les manifestations de difficultés comportementales. Il est important de ne pas rester seul face aux difficultés rencontrées. Seul et dans l'urgence de la classe, il est difficile de démêler les problématiques.

Ces comportements peuvent avoir des causes différentes ou plusieurs causes imbriquées. Ils peuvent nécessiter des remédiations pédagogiques mais aussi thérapeutiques, voir éducatives selon les situations. L'intensité des manifestations peut inscrire l'élève dans un processus handicapant ( MDPH ).

Il faut également éliminer les causes médicales ( épilepsie, difficultés auditives, TED/, troubles autistiques, déficience intellectuelle...).
Devant des manifestations d'ampleur, il va falloir : 

·  Agir au niveau de la classe 
·  Agir en équipe 

·  Agir avec les parents
·  Si besoin chercher des aides extérieures, thérapeutiques, éducatives

3- Agir au niveau de la classe,  quelques pistes …
En fonction des élèves, on peut : 

Structurer les temps de classe:

 Expliciter l'emploi du temps, installer des routines, des repères

 Signaler le début et la fin des activités (outils de visualisation du temps). Expliciter les consignes, les critères de réussite et de durée, les aides possibles. 

 Anticiper et expliquer les changements, dans la mesure du possible. 

 Essayer d'identifier les moments liés aux débordements (difficultés à se concentrer, moment de transition, trop longue immobilité, faim, fatigue..).

 Permettre à l'élève d'avoir une actvité pour décompresser.

 Aménager les temps de récréation lorsque cela est nécessaire (il peut y avoir 2 récréations au lieu d’une seule).

Structurer l’environnement spatial : 
 Aménager les lieux en tenant compte des élèves à proximité, des sources de distraction, de la proximité de l'enseignant

 Etre vigilant dans les déplacements qui sont souvent des moments de débordement

 Prévoir un « sas » lorsque la tension est trop vive pour permettre à l’élève de « récupérer » : anticiper la possibilité pour lui de quitter la classe pour se rendre dans un autre lieu, déterminé en amont en équipe et avec l’élève afin d’éviter une crise et de lui permettre de s’apaiser. En préciser les conditions d’accès (seul, accompagné,…), les modalités et l’objectif donné à l’élève. 

Structurer la relation à la loi et les relations sociales :

 Se référer à des règles pas trop nombreuses, plutôt à portée générale que restrictive

 Proposer des sanctions éducatives présentées comme des réparations consécutives aux comportements inappropriés

 Amener l'élève à verbaliser les raisons de son comportement et à en percevoir les conséquences ( matérielles, relationnelles, affectives)

 Valoriser les comportements adaptés. Attention, porter une attention excessive aux comportements inappropriés peut avoir pour effet de les renforcer.
4- Agir en équipe
 Dans l'école, on peut aménager l’emploi du temps de l’élève, de la classe et prévoir une prise en charge partagée en équipe de l’élève et/ou de la classe 

 Anticiper les situations de crises : qui fait quoi ?

 Solliciter les membres du RASED qui sont des personnes ressources de l'équipe éducative pour analyser la situation de l'élève.

Le psychologue scolaire et l'enseignant spécialisé peuvent venir en classe pour un temps d'observation. Le psychologue scolaire contribue à évaluer le comportement de l'élève et la nature des difficultés ( difficultés passagères ou plus ancrées ). Il intervient en allant observer le comportement de l'élève en situation c'est à dire dans la classe. Il peut faire des propositions qu'il soumet à l'enseignant, à l'équipe. Il rencontre les parents en entretien. La rencontre avec les parents permet d’évaluer les relations dans le présent. Elle permet aussi de recueillir des éléments de l’histoire familiale susceptibles d’éclairer les modalités de leur construction. Le psychologue scolaire peut rencontrer l'élève en entretien, en bilan, avec l'accord écrit des parents. Ces temps d'observation et d'échanges lui permettent d'affiner des hypothèses et de réfléchir aux aides possibles.

A l'école, on attend et développe des comportements qui peuvent être différents de ceux connus par l'enfant dans son cadre familial. Les parents peuvent être dépassés et laisser faire. Ils peuvent aussi réagir de façon excessive, en miroir. L’enfant peut n’être reconnu qu’à travers ses méfaits. Les parents peuvent présenter des attitudes successives contradictoires témoignant de leur désarroi mais aussi facteur de désarroi pour l’enfant. L’opposition des parents entre eux et leur non respect réciproque peuvent priver l’enfant de repères. Les difficultés observées peuvent être liées à des difficultés scolaires qui conflictualisent le rapport à l'école et aux adultes.

Les problématiques des élèves ayant des difficultés de comportement s'articulent souvent autour de deux axes :

 des difficultés psychologiques perturbant leur scolarisation et leur socialisation, qu’elles s’expriment sur un mode d’extériorisation ou de retrait,
 des interactions complexes entre leurs difficultés personnelles et leur environnement scolaire, familial et/ou social.

5- Agir avec la famille 

L'équipe éducative est le lieu de dialogue entre les professionnels de l'éducation nationale et les parents. Elle est réunie à l'initiative du directeur et l'ensemble des personnes intervenant autour de l'enfant y est convié. Elle vise à trouver les moyens d'aider un enfant. Chaque participant dispose d'un moment pour exposer son point de vue. Si les points de vue sont différents, il faut rechercher les points d'accords sur lesquels on peut s'entendre et identifier les points sur lesquels la discussion devra se poursuivre.

6- Les aides extérieures
Le psychologue scolaire prépare et soutient la demande de soins extérieurs quand elle est nécessaire. L’école n’est pas un lieu de thérapie. Lorsqu’un suivi est nécessaire, le psychologue indique un lieu de soins.

 Le CMPP

Les Centres Médico-Psycho-Pédagogique sont des lieux d'écoute, de prévention et de soins. Ils s' adressent aux enfants et aux adolescents, jusqu’à 20 ans, qui éprouvent des difficultés d'apprentissage, des troubles psychomoteurs, du langage ou des troubles du comportement, en famille ou à l’école. L'équipe du CMPP est composée en général d’une équipe pluridisciplinaire sous la responsabilité d'un médecin. Les consultations sont prises en charge par la sécurité sociale.

 Le CMP

Les Centres Médico-Psychologique sont rattachés à un centre hospitalier. Une équipe assure des consultations. Cette équipe comprend des psychiatres, infirmiers psychiatriques, psychologues, auxquels peuvent s'adjoindre un orthophoniste et un psychomotricien. Le CMP est destiné à toutes les personnes ayant des problèmes psychologiques. Il existe des CMP pour adultes et des CMP pour enfants et adolescents. Les soins sont pris en charge par la sécurité sociale.

L'intensité des difficultés peut inscrire l'enfant dans un processus handicapant. Le psychologue scolaire accompagne les familles et les équipes jusqu’au montage de dossier en direction de la MDPH : La reconnaissance d'une situation de handicap conditionne l'accès au service de soins dit SESSAD, l'accompagnement par un AVS, la possibilité d'une orientation vers un établissement spécialisé de type ITEP par exemple. 

 Le SESSAD

Les Services d’Education Spécialisée et de Soins A Domicile apporte un soutien aux enfants et adolescents dans leurs différents lieux de vie et d'activités (domicile, école...) et/ou dans les locaux du service. Les SESSAD ont pour mission de favoriser l'inclusion scolaire et l'acquisition de l'autonomie, d'apporter aux familles conseils et accompagnement, soutenir l'enfant dans sa scolarité et ses apprentissages. Les équipes pluridisciplinaires sont composées de médecins, d’éducateurs spécialisés, de psychomotriciens, d’orthophonistes, d’une assistante sociale. 

 L'ITEP

Les Instituts Thérapeutiques, Educatifs et Pédagogiques accueillent les enfants, adolescents ou jeunes adultes qui présentent des difficultés psychologiques dont l'expression, notamment l'intensité des troubles du comportement, perturbe gravement la socialisation et l'accès aux apprentissages. Ces enfants, adolescents et jeunes adultes se trouvent, malgré des potentialités intellectuelles et cognitives préservées, engagés dans un processus handicapant qui nécessite le recours à des actions conjuguées et à un accompagnement personnalisé. 
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