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	Pétition de soutien aux collègues intimidés par le ministère




Nous enseignant.e.s des écoles apportons un soutien sans faille aux collègues qui ont fait le choix en conscience de ne pas faire remonter les évaluations CP et CE1 tant elles sont un déni de professionnalité. Aujourd’hui, le ministre intimide les enseignants de CP, demain avec la généralisation des évaluations, c’est toute la profession qu’il souhaiterait mettre au pas !
Nous demandons qu’aucune sanction ne soit engagée contre ceux-ci et que les dérives autoritaristes et réactionnaires du ministre cessent !

Le divorce de confiance entre la profession et le ministre est consommé. Il est clair que celui-ci est au service d’une idéologie réactionnaire qui remet gravement en cause les fondements de notre conception des élèves et de notre métier. 

Nous alertons les inspectrices et inspecteurs des circonscriptions ainsi que l’inspecteur d’académie du département sur la fracture profonde entre la profession et la hiérarchie qu’induirait, un relai passif et sans conscience des dérives du ministre. Au contact des écoles, cette hiérarchie sait l’engagement sans faille des enseignants pour la réussite des élèves. Elle sait ou devrait savoir les conditions de plus en plus difficiles, les classes surchargées, l’absence de personnels spécialisés, l’absence de formation continue… Dans ce cadre, ce ne sont ni d’ordres, ni d’injonctions et encore moins de sanctions dont nous avons besoin, mais, de moyens, de considération et de reconnaissance. 
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