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Motion Conseil des maîtres 
Monsieur l’Inspecteur d’académie
A l’heure actuelle, nous avons des élèves en difficulté au sein de notre école qui ne sont pas suivis par le RASED.
Après la mise en place de différenciations, de PPRE, de sollicitations au pôle ressource, la difficulté pour ces élèves persiste. 
L’expertise d’un regard croisé d’un maître E et d’un psychologue scolaire est désormais indispensable pour surmonter ces difficultés. Mais les secteurs d’intervention toujours plus grands des maîtres E et les postes restés vacants de psychologues scolaires rendent l’intervention de l’Education Nationale pour faire face aux difficultés scolaires inefficace. 
De plus, le recensement des besoins de bilans psychologiques dans les écoles incombent désormais aux directeurs et ne visent qu’à répondre aux besoins urgents des orientations.
Si le nombre de maitre E et de psychologues scolaires étaient satisfaisant nous devrions suivre la procédure ordinaire qui est :
· Constater la difficulté

· Proposer des différenciations

· Faire appel au RASED

· Observation du RASED

· Synthèse du RASED

· Proposition en équipe d’une prise en charge ou d’une orientation.

En conséquence, nous réclamons non seulement l’occupation effective de tous les postes vacants. Nous revendiquons la création d’au moins 20 postes de maîtres E, ce qui permettrait à l’école publique d’atteindre le même niveau de prise en charge de la difficulté scolaire que dans l’école privée en Ardèche. Nous demandons également le retour des rééducateurs (maître G) afin d’offrir aux élèves en difficulté toute l’aide dont ils ont besoin.
